
7. NAGRADNI NATEČAJ

Na  www.uciteljska.net  razpisujemo nov natečaj za e-gradiva.

Vabimo vas, da s svojimi gradivi, vezanimi na didaktične komplete Založba Mladinska knjiga, sodelujete na 7. natečaju in s svojimi rešitvami obogatite pouk na sledečih področjih:
1. triletje – slovenščina, glasba, naravoslovje spoznavanje okolja, matematika
2. triletje – slovenščina, družba, naravoslovje in tehnika, glasba, zgodovina, geografija

3. triletje – slovenščina, geografija, kemija, zgodovina, glasba

Upoštevali bomo gradiva, ki se navezujejo na učbenike in druge didaktične komplete Založbe Mladinska knjiga. Oddana gradiva naj imajo uvod (posebno stran), v katerem navedete podatke o viru, po katerem je vaše gradivo nastalo, namen naloge in morebitne rešitve. Prosimo, da pri nalaganju sledite navodilom.

Gradiva so lahko izdelana v kateremkoli programu zbirke Microsoft Office ali Open Office.org  ter v kakšnem drugem ustreznem programu (Hot Potatoes, Puzzle Maker, različna spletna orodja, drugi uporabni programi). Vsa prispela gradiva bo komisija pregledala in ocenila.
Sodelujte s svojimi  gradivi in osvojite nagrado!
Nagrade bomo podelili 14. marca 2007 na strokovnem srečanju HIŠA ZNANJA v hotelu MONS v Ljubljani. Ob tej priložnosti bo izšla 2. številka revije HIŠA ZNANJA, v kateri bodo objavljena imena nagrajencev.
Posebno nagrado pa dobi gradivo, ki ga bodo ustvarili učenci pod mentorstvom učitelja. Nagrada naj ostane presenečenje.

Kako prispevati?
Če še niste včlanjeni v Učiteljsko.net, se včlanite (registrirajte).

Prijavite se v Učiteljsko.net in v meniju Učna gradiva ali Spletne povezave kliknite povezavo Prispevajte za 7. natečaj. Vsako od avtorskih gradiv posebej naložite na Učiteljsko.net, pri čemer izpolnite vse potrebne podatke, ki so navedeni v Pravilniku natečaja in navodilih za nalaganje.
Za nagrade se lahko potegujejo le gradiva, ki še niso bila objavljena na spletnih straneh v Sloveniji. Gradiva bodo na razpolago uporabnikom Učiteljske.net takoj, vendar število prenosov ne bo vplivalo na nagrado. Avtorske pravice ostanejo avtorjem.
Vabljeni!

Izvedbo natečaja je omogočila Založba Mladinska knjiga, d. d., Založništvo učbenikov, Ljubljana
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Pravilnik natečaja:

Natečaj razpisuje  Mladinska knjiga založba d. d., Slovenska 29, Ljubljana v sodelovanju s spletnim portalom www.uciteljska.net.

Nagrade so knjižne, v vrednosti:
· prva nagrada 150  € (izbira knjig po lastnem izboru) in
· tri druge nagrade 100 € (izbira knjig po lastnem izboru).
Kriteriji za izbiro:

izvirnost, ustvarjalnost in uporabnost.
Prispela dela bo pregledala in nagradila strokovna komisija (uredniki Založništva učbenikov Založbe Mladinska knjiga, učitelji praktiki). Odločitev komisije je dokončna in se nanjo ni mogoče pritožiti.

S svojimi deli lahko sodeluje vsak, izjema so člani komisije in njihovi ožji družinski člani.

Sodelujoči s tem, da gradivo naloži na strežnik Učiteljske.net, potrjuje, da je avtor poslanega dela (ali del). Navesti mora svoje ime in priimek in ne članskega imena. Elektronski naslov na katerega je dosegljiv, je razviden iz članstva na Učiteljski.net.

Sodelujoči se strinja, da bodo poslana dela objavljena na spletnem portalu www.uciteljska.net, kjer so na voljo uporabnikom Učiteljske.net v skladu z licenco Creative Commons Priznanje avtorstva-Nekomercialno-Deljenje pod enakimi pogoji2.5 Slovenia.

Avtorji obdrže avtorske pravice.
Komisija si pridržuje pravico, da ne podeli vseh nagrad.

Zadnji dan za oddajo gradiv je 31.01.2008.

Dodatna vprašanja lahko postavite na forumu (spletna zbornica) v okviru portala www.uciteljska.net ali po elektronskem naslovu na helena.seljak@mkz.si
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